

A03  
2017年9月23日 星期六

# 生态文明建设 谱新篇

## 省委七届二次全会特别报道

### 海南日报客户端融媒体出品

核心提示

指导思想

全面贯彻落实党的十八大和十八历次全会精神,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略、特别是习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神,认真贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,按照省第七次党代会部署,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,为建设美好新海南打牢生态基础。

总体要求

坚持生态立省不动摇,倍加珍爱、精心呵护海南的青山绿水、碧海蓝天,以生态文明建设引领经济社会发展

1 坚持绿色发展不动摇,以供给侧结构性改革为主线,加快形成绿色发展产业体系,不断提高资源利用水平,闯出人与自然和谐发展的新路

2 坚持正确的政绩观、发展观,始终做到保护和发展并举,任何影响生态环境的项目,即使再多税收也坚决不上,防止急功近利,多做打基础、利长远的工作,努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩

3 坚持以人民为中心,以最好的资源吸引最好的投资、最好的资源让广大人民共享,让绿水青山成为造福海南百姓的金山银山

4 坚持改革创新,以解决生态环境领域突出问题为导向,因地制宜大胆探索,充分借鉴国内外先进技术和经验,形成生态文明建设长效机制

主要目标

确保海南的生态环境质量只能更好、不能变差,努力建设全国生态文明示范区,力争生态文明建设走在全国前列。

森林覆盖率  
• 稳定在62%以上

城镇空气质量优良天数  
• 比例保持在98%以上

主要河流湖库水质  
• 优良率不低于95%

近岸海域水环境质量  
• 优良率不低于95%

土壤环境质量总体保持优良水平

到2020年  
生态文明建设取得重大进展,在推进生态文明领域治理体系和治理能力现代化上走在全国前列。

到2025年

省委七届二次全会9月22日在海口召开,审议通过《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》(以下简称《决定》),省委书记刘赐贵就《决定(讨论稿)》向全会作了说明。

在党的十九大即将胜利召开、海南即将迎来建省办经济特区30周年之际,省委以全会形式作出《决定》,系统部署生态文明建设,可谓意义十分重大,标志着海南生态文明建设进入了新的阶段。《决定》有不少提神带劲、振奋人心的亮点,记者梳理部分内容,以飨读者。

# 闯出人与自然和谐发展的新路

## ——《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》亮点解读

■ 本报记者 况昌勋

### 一张蓝图干到底

“把海南作为一个大城市、大景区来统一规划、建设和管理,严格落实《海南省总体规划(空间类2015—2030)》和各市县总体规划”——

划定并严守生态保护红线是保护好生态环境的重要前提之一。2015年以来,海南开展省域“多规合一”改革,确定了生态保护和资源消耗的控制性目标,划定了耕地、林地、海域岸线、水系和湿地的红线。《决定》对落实好“多规合一”,坚持一张蓝图干到底作了突出强调,要求深化落实生态保护红线、基本农田保护红线和城镇、园区开发边界以及基础设施的空间坐标,优化资源配置和空间布局,不能踩红线,不能越“雷区”。

“坚持正确的政绩观、发展观,始终做到保护和发展并举,任何影响生态环境的项目,即使再多税收也坚决不上,防止急功近利,多做打基础、利长远的工作,努力创造经得起实践、人民、历史检验的业绩”——

什么是正确的政绩观,如何树立正确的政绩观,如何创造经得起实践、人民、历史检验的业绩,刘赐贵在9月21日召开的省委财经领导小组(扩大)会议上进行了全面阐述。《决定》中的这句话,就是要求全省领导干部牢固树立新发展理念,在全省发展“一盘棋”里有取有舍,要充分汲取历史教训,严格按照规划进行产业布局,不搞低水平重复建设,不浪费资源,不粗制滥造,不急于求成,实现资源效益最大化;项目选择要好中选优,经得起历史的检验,要重点引进科技含量高、亩均效益高、低能耗、无污染的高品质项目,切不可饥不择食、饮鸩止渴;要切实加强项目管理,强化土地管控,坚决不允许以项目带房地产,坚决不允许随意改变土地用途和性质,坚决不允许炒卖土地。

### 全民共享资源红利

“以最好的资源吸引最好的投资、最好的资源让广大人民共享”——

海南推动新一轮改革开放发展,仍然需要大力招商引资。但是,海南“选商选资”的标准是什么,需要什么样的投资者,这句话作出了回答。也就是说,最好的投资者,既要有雄厚的资金技术,也能珍惜海南生态、自觉贯彻落实新发展理念、与百姓共享资源红利、最大限度保护资源并发挥最佳效益。

“弘扬特色乡土田园文化,农村新建住房高度不得超过椰子树”——

城镇化与生态环境是一种相互影响、相互依存的关系。良好的生态环境是建设特色小镇、美丽乡村的基础;同时通过“美丽海南百镇千村”建设,推进自然与人文的有机结合,可以最大限度减少对生态环境的破坏影响。“不得超过椰子树”,是一种形象表述,目的就是要强化规划建设管控,保持乡村特有风貌和文化,避免千村一面。

“用5年左右时间,争取全省所有市县达到国家或省级生态文明建设示范市县、文明城市、卫生(健康)城市标准”——

《决定》根据我省城乡发展的生态状况、环境质量,建设阶段、发展实际,有针对性地部署在全省统筹推进“双修”(生态修复、城市修补)“双创”(创建文明城市和创建卫生城市)。刘赐贵强调,这两项工作涉及范围广、含金量高、管长远,是一个复杂的系统工程,要高度重视,作为“一把手”工程强力推进;要发挥好政府、社会和市民的主体作用,形成人人共建共创共享的工作格局;要强化规划、舆论先行,立法执法跟上,确保创建实效,提高社会治理的法治化、现代化水平。

### 保护那片蔚蓝海水

“加强海洋环境治理、海域海岛综合整治、生态保护修复”——

关于海洋生态建设是《决定》一大亮点,比重也比较大。国家授权海南管辖南海海域,海洋生态是海南生态体系的重要组成部分。但是从2015年的海岸带整治和这次国家海洋督察情况看,我省违规围填海、陆源污染、侵占海岸线、水产养殖污染、破坏海防林、破坏渔业资源等涉海问题比较突出,必须把海洋生态文明建设摆在更加突出的位置,探索人海和谐发展的新路子。

“全面实施海岸带开发规划管控,实行岸线分级分类管理”——

海南的自然岸线资源极其宝贵,不能用金钱来衡量,一旦受到破坏就不可再生。因此《决定》提出全面实施海岸带开发规划管控,实行岸线分级分类管理,坚决巩固1823公里海岸带的整治成果。下一步还要严格执行从平均大潮高潮线向陆地延伸200米内不得新建、扩建、改建建筑物的规定,实行岸线管理责任制。

“全面推行‘湾长制’,建立海湾管理保护责任体系”——

今年5月27日,国家海洋局印发通知,将海口、青岛等5个城市列入全国“湾长制”试点工作方案的编制单位。海口通过调研和讨论,已制定了《海口市“湾长制”试点工作方案》,探索建立跨地区、跨部门、跨领域联防联控机制,实施河海联动、陆海协同联动、统筹规划的多层次治理与防护,实现流域环境质量和海域环境质量的同步改善。全面推行“湾长制”,也就是要把海口探索的经验向全省推广,建立海湾管理保护责任体系。

### 完善考核“指挥棒”

“创新经济社会发展考核办法……实行差别化的绩效评价考核。探索建立绿色GDP核算体系”——

这是破除“唯GDP论英雄”的考核“指挥棒”,引导党员领导干部树立正确的政绩观。对于海南领导干部而言,生态文明建设责任落实好坏将成为政绩考核的“必答题”。刘赐贵指出,要加快研究新的评价考核体系,可以增加对生态保护、农业结构调整、农民增收、互联网产业、全域旅游、休闲健康产业、百镇千村建设、“五网”基础设施、医疗教育文化体育建设、“双创”“创文”、社会和谐稳定、安全生产、干部作风、反腐倡廉、党的建设等方面考核权重。

“将生态环境损害责任追究与政治巡视、环保督察等紧密联系,发挥制度叠加效应”——

这意味着海南以党纪的刚性约束来增强各级领导干部的责任担当意识,增强领导干部绿色发展执政理念,以久久为功的韧劲,全力推进生态文明建设各项工作。刘赐贵强调,要明晰领导干部在生态环境领域的责任红线,建立环境保护督察巡视制度。对思想不重视、措施不得力、效果不明显的地方和单位,该通报的公开通报,该查处的及时查处,甚至要杀个“回马枪”。

### 主要内容

《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》全文9000余字、30条,共分8个部分:

第一部分 指导思想、总体要求和主要目标

第二部分 严守生态底线,优化国土开发空间格局

第三部分 构建绿色产业体系

第四部分 加强生态保护、修复和环境治理

第五部分 促进资源节约循环高效使用,推动利用方式转变

第六部分 加快形成推进生态文明建设的良好社会风尚

第七部分 健全生态文明制度体系

第八部分 保障措施

制图/张昕

海南日报 值班主任:蔡潇 主编:陈彬 美编:张昕

万宁大洲岛国家级海洋生态自然保护区。本报记者 袁琛 摄

位于昌江黎族自治县境内的霸王岭。本报记者 苏晓杰 摄

一群坡鹿在海南大田国家级自然保护区内奔跑。本报记者 苏晓杰 摄